I.E.S. Ruiz Gijon Tema 7: Quimica Orgdnica

TEMA 7: QUIMICA DEL CARBONO

EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 96/97

1. Complete las siguientes reacciones e indique de qué tipo son:
a) CH3CH=CH, + HBr —
b) CH3CH2CH20H + HzSO4 -

¢) CsH¢ (benceno) + HNO3 _ H80,

2. a) Indique los grupos funcionales presentes en las siguientes moléculas:
i) CH3CH.CHOHCH;
ii) CH;CHOHCHO
iii) CH;CHNH,COOH
b) Escriba un isémero de funcién de la molécula del apartado i)
c) Escriba un isémero de posicion de la molécula del apartado ii)

3. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Recibe el nombre de grupo funcional un dtomo o grupo de dtomos distribuidos de
tal forma que la molécula adquiere unas propiedades quimicas caracteristicas.
b) Dos compuestos orgdnicos que poseen el mismo grupo funcional siempre son
isomeros.
c) Dos compuestos orgdnicos con la misma férmula molecular pero distinta funcién,
nunca son isémeros.

4. Indique el tipo a que pertenece cada una de las siguientes reacciones:
a) CHs;CHzBr + NaOH — CH3;CH,OH + NaBr
b) CH;CH,CH=CH, + HCl — CH3CH,CHCICH;
c) CH;CHBrCH(CHs), + NaOH — CH3CH=C(CH3), + NaBr
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 97/98
1. Explique por qué el CH3CH,CH,OH es mds soluble en agua que el CH3CH,CH,CH;

2. Complete las siguientes reacciones e indique de qué tipo de reaccién se trata:

H,SO,

0) CHZZCHZ + Hzo I
b) CH,=CH, + HCl —
AICl,

c) C¢Hq (benceno) + Cl, ———

3. Complete las siguientes reacciones e indique de qué tipo de reaccién se trata:
a) CH;COOH + CH3CH,OH —
b) CHZZCHZ + Br‘z 4
C) C4H10 + 02 -

4. Justifique la veracidad o falsedad de las siguientes proposiciones:
a) Los hidrocarburos saturados son mucho mds reactivos que los insaturados.
b) Grupo funcional es un dtomo o grupo de dtomos que le confiere a una cadena
hidrocarbonada unas propiedades quimicas caracteristicas.
c) En el metano el carbono presenta hibridacién sp®.
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 98/99

1. Indique si la estructura de cada pareja representa el mismo compuesto o compuestos
diferentes, identificando los grupos funcionales presentes:
0) CH3CH20CH3 Y CH3OCH2CH3
C) CH3CH2CH20H Yy CH3CHOHCH3

2. Complete las siguientes reacciones e indique el tipo al que pertenecen:

G) CH4 + Clz bz () ?

b) CH2=CH2 + Oz —_—
c¢) CH,=CHCH; + HI ——

3. Indique los grupos funcionales de las siguientes moléculas:
0) CH3CH2COCH2CH3
b) CH;CH,CHOHCOOH
c) CHs;CH,CHNH,CHO

4. Complete las siguientes reacciones e indique el tipo al que pertenecen:

H,SO,

0) CH2=CHCH3 + Hzo I
b) CHs;CH.CH,Cl + KOH —— KCI +
¢) CHsCH.CH.Cl + KOH —— KCl + H,0 +

5. Complete las siguientes reacciones orgdnicas:

G) C6H6+ Clz LC'S)

b) CHsCH=CHCHs; + HBr —
C) CH3CHOHCH26H3 + H2504 E— Hzo
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 99/00

1. Complete las siguientes reacciones e indique el tipo de reaccion (adicidn, eliminacién o
sustitucién) a que corresponden.
Cl) CH3CH=CH2 +Hzo —_—
H,S0,

b) C¢ He (benceno) + HNO; —
KOH

c) CH;CHBrCH; — — HBr+

2. Dados los siguientes compuestos orgdnicos: CH3CH,CHs; CH30H; CH,=CHCH;. Indique
ronadamente:
a) ¢Cudl es soluble en agua?
b) <¢Cudles son hidrocarburos?
c) <Cudl presenta reacciones de adicién?

3. Complete y ajuste las siguientes reacciones orgdnicas:
a) CH3CH>COOH + CH3;CH,OH —
b) CH3CH=CH; +H, —
C) C4H1o + Oz e

4. Defina serie homéloga e indique cudles de los siguientes compuestos pertenecen a la
misma serie que CH3OH:
a) CH;CH, CH, CH,OH.
b) CH;CH,OH
c) CH3;COOH.

5. Complete las siguientes reacciones y ajuste la de combustion.

0) CH3CH3 + Clz i_)

b) C:Hg+ O> —

) CHsCH,OH — 20t
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 00/01

1. Ponga un ejemplo de cada una de las siguientes reacciones:
a) Adicion a un alqueno.
b) Sustitucién en un alcano.
c) Deshidratacién de un alcohol.

2. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) El punto de ebullicién del butano es menor que el de 1 -butanol.
b) La molécula CHCI; posee una geometria tetraédrica con el dtomo de carbono
ocupando la posicién central.
c) El etano es mds soluble en agua que el etanol.

3. Complete las siguientes reacciones e indique el tipo al que pertenecen:
a) CH=CH + HCl—

KOH/Etanol

b) BrCH,-CH,Br —"=° 5 kpp +
¢) CHsCH,CH; + Cl, —— Hcl +

4. Las férmulas moleculares de tres hidrocarburos lineales son: CsHe, CsHio y CsHio.
Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Los tres pertenecen a la misma serie homaloga.
b) Los tres presentan reacciones de adicion.
c) Los tres poseen dtomos de carbono con hibridacién sp’.

5. Complete las siguientes reacciones e indique de qué tipo son:
a) CHs;CH=CH, + HBr —
b) CH3CH,CHs + Cl, ——
c) CH=CH + H, —"—
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 01/02

1. Complete las siguientes reacciones y ajuste la que corresponda a una combustion:
a) CH;CH=CHCH; + H, —
b) CH3CH3 + Oz -

) CHq+Cl, ——

2. Los compuestos CH3CH,OH y CH3CH,CHs tienen masas moleculares similares. Indique,
justificando la respuesta:
a) Cudl tiene mayor punto de fusién.
b) Cudl de ellos puede experimentar una reaccién de eliminacion y escribala.

3. Dados los compuestos: 2-butanol, CH3CHOHCH.CH;, y 3-metilbutanal,
CH3CH(CH3)CH,CH,0H, responda, razonadamente, a las siguientes cuestiones:
a) ¢Son isémeros entre si?
b) ¢Presenta alguno de ellos isomeria optica?

4. a) Defina serie homdloga.
b) Escriba la formula de un compuesto que pertenezca a la misma serie homéloga de
cada uno de los que aparecen a continuacion: CH3CH3; CH3CH,CH,OH; CH3CH,NH,.

5. Ponga un ejemplo de los siguientes tipos de reacciones:
a) Reaccidn de adicién a un alqueno.
b) Reaccién de sustitucién en un alcano.
c) Reaccion de eliminacién de HCl en un cloruro de alquilo.
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 02/03

1. Defina los siguientes conceptos y ponga un ejemplo de cada uno de ellos:
a) Serie homdloga.
b) Isomeria de cadena.
c) Isomeria geométrica.

2. Dados los siguientes compuestos: CH3;COOCH,CH;, CH3;CONH,, CH3;CHOHCH; vy
CH3;CHOHCOOH
a) Identifique los grupos funcionales presentes en cada uno de ellos.
b) ¢Alguno posee dtomos de carbono asimétrico? Razone su respuesta.

3. Complete las siguientes reacciones orgdnicas e indique de qué tipo son:

H,SO, , calor

a) CH;CH,CH,0H +H,0
b) CHsCHoCH=CH, +HI ——
c) C,4H, (benceno) + HNO, —"%% + HO

4. Explique uno de los tipos de isomeria que pueden presentar los siguientes compuestos
y represente los correspondientes isémeros:
a) CH3;COCH;
b) CHs;CH,CH,CH;
¢) CH;CHFCOOH

5. Complete las siguientes reacciones orgdnicas e indique de qué tipo son:

a) CH.=CH, + H, —cumer
b) CH:CH, +Cl, ——

¢) CHOH+O, —
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 03/04

1. Complete las siguientes reacciones orgdnicas e indique de qué tipo son:
0) CH4 + Clz —

b) CH2=CHCH3+H2
) CHsCH,CH,Br —Eom™

Catalizador

2. Las férmulas moleculares de tres hidrocarburos lineales son: C;Hy4 ; CsHg y CaHio.
Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Los tres pertenecen a la misma serie homéloga.
b) Los tres experimentan reacciones de sustitucién.
c) Sélo uno de ellos tiene dtomos de carbono con hibridacién sp®.

3. Defina los siguientes conceptos y ponga un ejemplo de cada uno de ellos:
a) Isomeria de funcién.
b) Isomeria de posicion.
c) Isomeria éptica.

4. Complete las siguientes reacciones e indique de qué tipo son:
a) CH,=CH, +Br, —
b) CH3CH;+ 0, —
c) C¢H¢ (benceno) + Cl, ——

5. Dados los compuestos orgdnicos: CH3CH;; CH;OH y CH,=CHCH;.
a) Explique la solubilidad en agua de cada uno de ellos.
b) Indique cudles son hidrocarburos.
c) <(Puede experimentar alguno de ellos reacciones de adicién? En tal caso, escriba
una.
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 04/05

—

a) Defina carbono asimétrico.
b) Sefiale el carbono asimétrico, si lo hubiere, en los siguientes compuestos:
CH3CHOHCOOH, CHsCH;NH, , CH,=CCICH,CH3 , CH3CHBrCH,CHs

2. Complete las siguientes reacciones y ajuste la de combustion:
G) CH3CH2 CH3 + Oz ----- >
b) CHsC CH + HCl  ------- >
C) CHsCH, CH; +H,O ---—--- >

3. Dadas las siguientes especies quimicas: CH;OH, CHsy NH;
a) Indique el tipo de enlace que existe dentro de cada una.
b) Ordénelas, justificando la respuesta, de menor a mayor punto de fusién.
¢) Razone si serdn solubles en agua.

4. a)Escriba las estructuras de los isémeros de posicién del nh-pentanol (CsH;OH).
b) Represente tres isomeros de férmula molecular CgHis.

5. Considere las siguientes moléculas:
CH3CHOHCH; CH3COCH; CH3CONH, CH3;COOCH;
a) Identifique sus grupos funcionales.
b) ¢Cudl de estos compuestos daria propeno mediante una reaccién de eliminacion?
Escriba la reaccién.

o

Complete las siguientes reacciones:

a) CHs;CHCH, + HBr ------- >

b) CH3:CH, CH; + Cl;, — HCl +
c) CHsCH, CH CH; + H,O ------- >

~N

. Para el eteno (CH,=CHy) indique:
a) La geometria de la molécula.
b) La hibridacién que presentan los orbitales de los dtomos de carbono.
¢) Escriba la reaccién de combustién ajustada de este compuesto.
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 05/06

1. Utilizando un alqueno como reactivo, escriba:
a) La reaccién de adicién de HBr.
b) La reaccién de combustién ajustada.
¢) La reaccion que produzca el correspondiente alcano.

2. a)¢Cudl es el alcano mds simple que presenta isomeria 6ptica?
b) Razone por qué la longitud del enlace entre los dtomos de carbono en el benceno

(CsHe) es 1'40 A, sabiendo que en el etano (C;He) es 1'564 A y en el eteno (C:Ha) es
134 A.

3. Seiiale el tipo de isomeria existente entre los compuestos de cada uno de los
apartados siguientes:

0) CH3CH2CH20H Y CH3CHOHCH3

b) CH3CH,OH y CH;0CHj3

4. Razone las siguientes cuestiones:
a) ¢Puede adicionar halégenos unh alcano?
b) ¢Pueden experimentar reacciones de adicion de haluros de hidrdogeno los
alquenos?
c) ¢Cudles serian los posibles derivados diclorados del benceno?

5. Para los compuestos benceno (CsHs) y acetileno (C-H>), justifique la veracidad o
falsedad de las siguientes afirmaciones:

a) Ambos tienen la misma férmula empirica.

b) Poseen la misma férmula molecular.

¢) La composicion centesimal de los dos compuestos es la misma.
DATOS: Masas atémicas: Na = 23; O = 16; H= 1.

10
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 06/07

1. Escriba:
a) Un isémero de cadena de CH3CH,CH=CH,
b) Un isémero de funcién de CH3;OCH,CH;3
¢) Un isémero de posicion de CH3CH,CH,CH,COCH;

2. Indique los productos que se obtienen en cada una de las siguientes reacciones:
0) CH3CH:CH2 + Clz -
b) CH3CH=CH, + HCl —
C) CH3CH=CH2 + Oz -

3. Para los siguientes compuestos: CH3CHs , CH>=CH, y CH3CH,OH
a) Indique cudl o cudles son hidrocarburos.
b) Razone cudl serd mds soluble en agua.
c) Explique cudl seria el compuesto con mayor punto de ebullicién.

4. Escriba:
a) Dos hidrocarburos saturados que sean isémeros de cadena entre si.
b) Dos alcoholes que sean entre si isémeros de posicién.
¢) Un aldehido que muestre isomeria dptica.

5. Complete las siguientes reacciones quimicas:
G) CH3 CH3 + Oz -
b) CH;CHOHCH; —
c) CH=CH +2Br, —

11
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 07/08

1. Dados los compuestos: (CH3).CHCOOCHs; ; CH;0CH; ; CH,=CHCHO
a) Identifique y nombre la funcion que presenta cada uno.
b) Razone si presentan isomeria cis-trans.
c) Justifique si presentan isomeria éptica.

2. Indique el producto que se obtiene en cada una de las siguientes reacciones:
0) CH3° CH = CHZ + Clz -

b) CH3;- CH = CH,+ HCl —
¢) C¢He (benceno) + HNO; —

3. Para el compuesto CH3CH=CHCH; escriba:
a) La reaccién con HBr.
b) La reaccién de combustion.
¢) Una reaccién que produzca CH3;CH,CH,CH;

4. Para cada compuesto, formule:
a) Los isémeros cis-trans de CH3CH,CH=CHCH;
b) Un isémero de funcién de CH3;0CH,CH;3
¢) Un isémero de posicién del derivado bencénico C¢H4Cl,

5. Indique el compuesto orgdnico que se obtiene en las siguientes reacciones quimicas:
0) CHZ = CH2+ Br‘z -

catalizador

b) C¢Hs (benceno) + CHCl ———

KOH

¢) CH> = CH - CHa - CHoCl el
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